

七、革命事件的審判

羅福星之抗日組織被偵破之後，日人特於苗栗開設臨時法院予以審判。苗栗臨時法院開設於民國二年十一月二十五日，至民國三年三月三日廢止。其間，共曾開庭三次，第一次始於民國二年十一月二十六日，終於同年十二月四日，審問羅福星及台南關帝廟李阿齊兩事件；第二次始於同年十二月二十六日，終於同月二十九日，審問東勢角之賴來事件；第三次始於民國三年二月十六日，終於同月二十八日，審問羅福星及南投沈阿榮、大甲張火爐等三事件。此五個抗日革命事件的案發，由於時間的接近，故日人皆集中於苗栗臨時法院審判，而統稱之為「苗栗事件」，實則各事件所在之地點極廣，其中沈阿榮與苗栗黃南球有所接觸^{〔註六十〕}、張火爐與台中林季商有所關係^{〔註六一〕}，因此可能與羅福星發生間接的關係外，其他兩事件則未能找到什麼與羅福星有所關聯的證據，因此，視沈、張、李、賴事件全為羅福星所部^{〔註六二〕}，或是視為是「華民聯絡會館」之所部，都是想當然耳的假設，並非已證明的史實。

綜觀苗栗臨時法院有關羅福星抗日革命前後兩次的開庭審判，雖然在兩次審判的過程中，都有律師辯護、民衆傍聽和新聞採訪的安排，然因負責法院行政管理的加福警視，對兩次審判管理態度有寬嚴程度的不同，故對判決結果的影響甚大。

大抵言之，加福警視在第一次審判時，乃是採取極謹嚴的態度，而在後一次審判時，則較為放寬。例如，在民衆旁聽方面，在第一次審判時，加福警視認為如果允許多數之人旁聽，則恐有讓人提出反證之虞，且怕法庭會發生危險，所以將旁聽人數限為十人左右，至於旁聽人的核准對象，則限於日本內地人之有力者，本島人則限於區長、參事和有力之保正^{〔註六三〕}。由於限制太嚴的結果，故旁聽席上經常

寥寥無幾，且多爲趕不及爲被告辯護之律師；至後一次審判時，方有所改善，如審問羅福星時，旁聽人即有四十九人之多，最多時，甚至有多達七十五人者，少時亦有十數人〔註六四〕。

其次，在新聞採訪方面，第一次審判時，加福警視亦是嚴格控制新聞之發布，凡報社記者採訪新聞，須與檢察官商酌之後，始提供資料；新聞稿發送其報社前，須先送法院檢閱後，始可發送，甚至對報紙標題之寫法，亦予以干涉〔註六五〕。而在後一次審判時，則不再如此嚴格控制，只是提示記者一項發稿的原則：勿將羅福星對台灣政府施政之指謫、及爲台灣三百萬人民謀革命等事記載於新聞內即可〔註六六〕。故羅福星之革命論文始終未見諸報端，此即其因。

再其次，在律師辯護方面，第一次審判時，因臨時法院之行政疏忽，或因臨時法院之故意羈延，以致全部律師皆來不及爲被告辯護；而在後一次審判中，方有五位律師爲十九名被告辯護。律師們爲被告辯護的要旨大約有三：(1)證據不足：謂大部分被告的入黨證據，爲羅福星所攜帶之黨員名簿，然名簿中之姓名，有未蓋章者，有姓名不符者，有地址不符者，亦有名簿上無姓名者，此等被告之證據，皆應視爲不充分；(2)刑供不實：謂大部分被告之主要證據，爲被告在警察廳中對警察官所作之供詞、自白，而在警察廳所作之自白，又都出於刑求，以後在檢察庭應訊時，亦因警察官之在旁監視，是以亦作同樣之供詞，因此，此等供詞，皆爲不實；(3)非真革命：謂中國之二次革命已失敗，孫中山先生及黃興等皆已亡命海外，故不可能有中國之支持，而羅福星之在台灣起革命，實乃假革命之名以詐欺錢財而已，故不當以「匪徒刑罰令」審判，縱使羅福星真懷有革命思想，然亦應只處主謀之人，其隨從附和者則應處無罪〔註六七〕。然以上三點辯護，皆未爲法庭所採納。

雖然，律師們在法庭上爲被告所作的三點辯護，皆未爲庭上所採納，然而，却因爲有律師之出庭辯護，並有衆多民衆旁聽，尤其是日本國內之輿論反應〔註六八〕，故後一次之審判，其量刑遠較第一次爲輕。在第一次審判時，凡法庭認爲入黨證據充分，則至少判刑五年，然後再按各人招募黨員的多寡、參與革命謀議分量之輕重，

而加重爲七年、九年、十二年、十五年徒刑，至於羅福星以下的一級重要幹部，如謝德香、江亮能、黃員敬、傅清鳳、黃光樞等，則一律判處死刑，對匿藏人犯的蔡文富和蔡國璋等，亦判處四年半之徒刑。但是在後一次審判中，對於下列三種入黨人——(1)品性良好，年齡在二十歲左右，思慮未熟者；(2)未協助招募黨員之勞動者；(3)其他無處分之必要者——則雖入黨證據充分，仍予以不起訴之處分〔註六九〕。至於量刑方面，則除羅福星一人被判處死刑外，其他一級的重要幹部皆只判十五年徒刑，未被判處死刑，其餘者再罪減一等，處以各年之有期徒刑。

綜合兩次被捕判刑的革命同志，被判死刑者六人，十五年徒刑者六人，十二年徒刑者八人，九年徒刑者二十五人，七年徒刑者四十三人，五年徒刑者一百三十五人，四年半徒刑者三人，無罪者三十三人，不起訴者一百五十三人，共計四百一十二人〔註七十〕。日人除對革命志士本人給予以處分外，同時還實施保甲過怠處分。對於被宣告有罪者，其所住甲內之各家長皆受連坐處分，本人之家長更不在話下；對於被宣告無罪、不起訴及由警察放還之人，其本人仍須受過怠處分，家長則受連坐處分。此連坐處分只止於甲，不及於保；至於過怠處分，則本人罰三元以上，連坐之甲罰十元以上，但一甲之內如有二名罪犯以上者，得加重處罰〔註七一〕。

至於羅福星本人，他於民國二年十二月十九日在淡水被捕之後，經過台北地方法院漫長的偵查過程，到民國三年二月十六日時，始由苗栗臨時法院正式審判。審判的詳細過程，因檔案並未詳細記錄，故不得而知。檔案僅於事後作概要報告書，謂羅福星開始之時謾過於日本政府，最後始坦承各項事實。民國三年三月三日，羅福星在上台北監獄絞首台前，曾受獄吏作最後的一次訪問〔註七二〕。

獄吏問：「你不以爲你既往的行爲是天地不容的大罪嗎？」

羅福星答：「我既往之行爲，不過是行自由平等之權利，我不認爲那是罪惡。」

獄吏問：「日本政府殷切地爲台民謀幸福，而你却謂台民正趨向滅亡，這是你的偏見。如今判你刑罰，難道還不認罪嗎？」

羅福星答：「我並非對我的死刑判決，感到不服。事至此，尚不服罪，非男子

本色。古語云『人一世，花一春』，大丈夫不爲名，徒憧於濁世，何益之有。我生於憂患，死於安樂，以笑迎死者也。我若不被處死，有何面目對九泉之下的江亮能、謝德香、黃光樞、傅清鳳、黃員敬等人？又有何面目見其他的受刑人？前面說過，我是在行自由平等之權利，不論受到任何重刑，都不認爲我的行爲爲罪惡。」

獄吏問：「你對自己生性之短處，有何感想？」

羅福星答：「我本想自○○○○的○○○○的統治之下，解救○○，不幸事與願違，以致陷於今日之悲境而斃命。我自忖只有愛同胞的長處，別無短處也。」

這段訪問，可說是羅福星的最後遺言。羅福星就義後，被日本監獄草葬於日本政府所謂的「叛民墓地」（位於今瑞安街二五六巷內），至民國四十二年，始由苗栗熱心人士將靈骨奉安於大湖昭忠塔，從此，誠如其遺言所言：「不死於家鄉，永爲子孫紀念；而死於台灣，永爲台民紀念耳。」〔註七三〕而成爲台民永遠紀念的人物。